

УДК 796.322

## ИЗ ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОГО ГАНДБОЛА

А. В. КОВАЛЕВСКАЯ

*(Представлено: канд. биол. наук, доц. Н. И. АПРАСЮХИНА)*

*Рассмотрены исторический путь зарождения, становления и развития белорусского гандбола, система подготовки спортсменов в республике в период до 1991 года. Представлены достижения белорусских гандболистов на республиканских и международных соревнованиях по гандболу в советский период.*

Игры с мячом руками были известны еще в Древней Греции и Древнем Риме. Гандбол в современном виде сформировался в конце XIX века. В XX веке популярность игры стала стремительно расти. Наибольшую известность гандбол приобрел в странах Европы, в том числе, в Советском Союзе.

Белорусские истоки гандбола прослеживаются с 1956 года. Начало биографии белорусского гандбола связано с именем Сергея Аввакумова, студента 3 курса Киевского института физкультуры, переехавшего в Минск и продолжившего учебу в Белорусском государственном институте физической культуры (БГОИФК). В гандбольной секции, которой руководил С. Аввакумов, были студенты БГОИФК: В. Ещенко, Б. Маршин, И. Мелешко, Д. Резников и Г. Федяев. Именно их и следует считать первыми белорусскими гандболистами. Занятия команда проводила на футбольном стадионе Белорусского военного округа в поселке Степянка (теперь это один из районов г. Минска).

Первая показательная игра в гандбол 11 x 11 в БССР состоялась 9 мая 1956 года на стадионе «Динамо» между командами БГОИФК и военнослужащими; игра закончилась со счетом 7:6 в пользу студентов.

Команда сборной Минска, объединив лучших игроков команд БГОИФК и Белорусского военного округа, отправилась в августе 1956 г. в Вильнюс на первый чемпионат СССР по гандболу 11 x 11 и заняла там предпоследнее, 13 место [1, 2].

В октябре 1956 года в Белорусском политехническом институте (БПИ) были созданы команды факультетов по гандболу 7 x 7, и уже в январе 1957 года состоялось первенство БПИ.

Активная организационная работа гандбольной секции при Республиканском комитете по физкультуре и спорту (руководитель секции – С. Аввакумов) привела к настоящему гандбольному буму в Минске [3].

Первым в БССР официальным соревнованием по гандболу 7 x 7 явилось проведенное уже в мае 1957 года первенство г. Минска, в котором приняли участие 20 мужских и 7 женских команд предприятий, вузов, техникумов. Это был настоящий демографический взрыв в белорусской истории развития гандбола. Игры проводились на открытых площадках парка им. М. Горького, Белорусского технологического института и на главной гандбольной арене г. Минска – стадионе ручных игр «Спартак» при переполненных многотысячными болельщиками трибунах [1, 2].

Новая интересная игра быстро стала известна во всей Белоруссии. 1957 год – год начала развития гандбола 11 x 11 в Гомельской, Могилевской, Витебской и Минской областях, 1963 год – в Брестской области, 1964 год – в Гродненской области. Первыми чемпионами БССР по гандболу 11 x 11 в 1957 году стали женская команда Витебской области и мужская команда г. Минска [3].

С 1961 года в нашей республике развивается только гандбол 7 x 7.

Первый чемпионат СССР по гандболу 7 x 7 и среди мужчин, и среди женщин состоялся в 1962 году в г. Каунасе. Мужская команда «Буревестник» (Минск) заняла в чемпионате почетное 7 место, а женская команда «Буревестник» (Минск) не смогла пройти сетку отборочных игр.

Дальнейшая история развития белорусского гандбола по целому ряду критериев четко делится на два периода: на так называемые «советский» и «независимый» периоды. Основными критериями такого деления являются цели и задачи, стоящие перед системами развития гандбола в республике в тот или иной периоды его развития.

Основной целью развития гандбола, как и любого другого игрового вида спорта в советский период, было обеспечение многоуровневой системы подготовки квалифицированных игроков для двух лучших (одной женской и одной мужской) команд БССР, оспаривающих награды чемпионатов СССР и участвующих в Спартакиадах народов СССР. Звенья этой системы последовательно соединялись и взаимодействовали в последующей логической цепочке: общеобразовательные школы – ДЮСШ (детско-юношеские спортивные школы) – СДЮШОР (специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва) – РУОР (Республиканское училище олимпийского резерва) – дублер команд мастеров (юниорские сборные) – команда мастеров (сборная команда БССР). Высшей целью для игроков команд мастеров являлось их попадание в сборную команду СССР и успешное в ней выступление [1].

Первое в БССР детское гандбольное отделение было открыто в сентябре 1960 года в минской ДЮСШ-5. Гандбол стал популярен не только в крупных городах, но и в небольших райцентрах – Слониме, Лепеле, Кобрине, Слуцке, Щучине, Ошмянах. И уже в 1966 году впервые были проведены юношеские первенства БССР. А 1967 год принес и первый значительный успех – юношеская сборная БССР выиграла золотые медали первенства СССР. Тренеру команды С. Мироновичу, первому в БССР, было присвоено почетное звание заслуженного тренера Белорусской ССР по гандболу [3].

Ведущей женской гандбольной командой республики в советский период являлась команда «Политехник» (Минск), ранее выступавшая как «Буревестник», «Технолог», «Экономист». Команда периодически выбывала и вновь возвращалась в высшую лигу чемпионата СССР. Высшее достижение команды – 4-е места в чемпионатах 1969 и 1973 гг. [1].

Первыми белорусскими мастерами спорта СССР по гандболу стали в 1964 году игрок женской команды «Буревестник» (г. Минск) Антонина Нестерчук, включенная в список 22 лучших гандболисток СССР этого года, и игроки мужской команды «Политехник» (г. Минск) Юрий Мохов, Владимир Бычков, Анатолий Черкасский, Спартак Миронович, Николай Шаюк, Юрий Фокин, Игорь Тенин, Роберт Фкопов, Виталий Вальчак, Анатолий Савинский [3].

В составах сборных команд СССР выступали 2-кратная чемпионка мира 1990 и 1992 гг., заслуженный мастер спорта Светлана Миневская (Жихарева), бронзовый призер чемпионата мира 1973 г. МСМК (мастер спорта международного класса) Надежда Тенина (Кулага), мастера спорта Т. Русанова и Н. Семененко.

Золотые медали чемпионки мира среди юниорок завоевывали:

в 1987 году – Татьяна Ераминок Светлана Жихарева, Наталья Борисевич;

в 1989 году – Наталья Аверченко;

в 1991 году – Антонина Чибангу.

Всем этим гандболисткам было присвоено звание мастеров спорта международного класса.

Главными тренерами ведущей женской команды страны в различные годы были Сергей Аввакумов, заслуженные тренеры БССР Игорь Тенин, Арсентий Залевский, Николай Шаюк, Леонид Гуско [1].

Ведущей мужской гандбольной командой республики в советский период являлась команда СКА-Минск, выступавшая как «Буревестник» и «Политехник». До 1975 года команда периодически выбывала и возвращалась в высшую лигу чемпионата СССР. С 1975 года, закрепившись в высшей лиге, команда СКА-Минск добилась выдающихся успехов на всесоюзной и международной аренах и более 10 лет входила в элиту лучших мужских команд Европы и мира.

Команда СКА-Минск завоевала:

6 титулов чемпионов СССР (1981, 1984, 1985, 1986, 1988 и 1989 гг.);

5 раз была серебряным призером (1982, 1983, 1987, 1990 и 1992 гг.);

один раз – бронзовым призером (1991 г.), трижды выигрывала Кубок СССР (1980, 1981, 1982 гг.);

в эти же годы трижды завоеван Кубок европейских чемпионов (1987, 1989, 1990 гг.);

дважды – Кубок обладателей кубков европейских стран (1983 и 1988 гг.);

один раз – в 1989 году – Суперкубок Европы [4].

В составах сборных команд СССР и СНГ (1992 г.) звания олимпийских чемпионов завоевали:

в 1988 году в Сеуле – Александр Каршакевич, Юрий Шевцов, Георгий Свириденко, Александр Тучкин, Константин Шароваров;

в 1992 году в Барселоне – Михаил Якимович, Андрей Барбашинский, Андрей Миневский.

На Олимпийских играх 1980 года в Москве серебряную медаль завоевал Александр Каршакевич.

Таким образом, из 84 золотых олимпийских медалей, которые завоевали на Олимпийских играх, начиная с 1956 года, белорусские спортсмены, десятая их часть – 8 – завоевана гандболистами. Выдающийся результат!

Звание чемпионов мира 1982 года завоевали Александр Каршакевич и Юрий Шевцов.

Серебряные медали чемпионата мира 1990 года выиграли Александр Каршакевич; Александр Тучкин, Михаил Якимович, Константин Шароваров.

Обладателями Кубка мира 1984 года являются А. Каршакевич и Ю. Шевцов [1 – 4].

Олимпийской сборной командой СНГ, выигравшей в 1992 году золотые медали Олимпийских игр в Барселоне, руководил заслуженный тренер БССР и СССР С. Миронович.

Золотые медали чемпионов мира среди юниоров завоевывали:

в 1977 году – В. Богдан, А. Галуза, В. Довбня;

в 1979 году – А. Каршакевич, В. Михута, Ю. Шевцов, И. Кашкан;

в 1983 году – Г. Свириденко, В. Тиунчик, К. Шароваров;

в 1985 году – А. Малиновский, Э. Скоров, А. Тучкин, В. Тиунчик, К. Шароваров (двое последних – повторно);

в 1989 году – А. Барбашинский, Ю. Карпук.

Шестикратными чемпионами СССР являются А. Галуза, А. Мосейкин, А. Каршакевич, Ю. Шевцов – единственные, кто прошел вместе с командой весь ее звездный путь. Пятикратными чемпионами СССР являются Г. Свириденко и К. Шароваров. Всего чемпионами СССР становились 28 игроков команды СКА-Минск.

Главными тренерами ведущей мужской команды по гандболу в разные годы были Сергей Аввакумов, заслуженный тренер БССР Виталий Добровольский и заслуженный тренер СССР, заслуженный тренер Белорусской ССР Спартак Миронович. Все основные успехи мужского белорусского гандбола на всесоюзной и международной аренах связаны с именем выдающегося тренера Спартака Мироновича, почти 10 лет тренировавшего юниорскую сборную СССР и 5 лет – национальную сборную СССР.

С начала развития гандбола в Белорусской ССР, начиная с 1956 г., было подготовлено:

11 заслуженных мастеров спорта – С. Миневская, А. Каршакевич, Ю. Шевцов, Г. Свириденко, А. Тучкин, К. Шароваров, М. Якимович, А. Барбашинский, А. Миневский, А. Галуза, А. Мосейкин;

22 мастера спорта международного класса – Н. Тенина, Т. Ерамино, Н. Борисевич, Н. Аверченко, А. Чибангу, О. Васильченко, Н. Масалков, И. Кашакан, В. Довбня, Л. Гуско, В. Михута, В. Сидорик, Г. Сапроненко, Э. Скоров, А. Малиновский, В. Тиунчик, А. Майстренко, Р. Руткевич, В. Синькевич, А. Миневский, А. Паращенко, Ю. Карпук;

3 заслуженных тренеров СССР – С. Миронович, Л. Бразинский, В. Косинский;

29 заслуженных тренеров БССР – В. Добровольский, Э. Бобрович, А. Бричко, Г. Бугрим, Л. Ган, П. Галкин, Р. Гребень, Л. Гуско, В. Женевский, А. Залевский, М. Земцов, М. Коган, В. Кудрявцев, А. Мовсесов, В. Олейников, Л. Рабинович, Д. Резников, В. Ромулевич, В. Рябцева, И. Тенин, Г. Хилицкий, В. Худоба, А. Цветков, В. Чайников, А. Чукаткин, В. Шабунин, Н. Шаюк, М. Этин; А. Мешков.

11 судей всесоюзной категории – Б. Гуляев, В. Грицевич, А. Ерухимович, В. Женевский, В. Круковский, Л. Рабинович, Д. Резников, Г. Саванюков, А. Трутнев, Г. Хилицкий, С. Якубов.

Невостребованные по различным причинам в лучшие команды республики игроки периодически объединялись в таких командах, как «Спартак» (Минск), «Урожай» (Минск), «Прогресс» (Гродненская область), «Университет» (Гомель) и др., и предпринимали попытки выступления в чемпионатах СССР и розыгрышах Кубков СССР, довольно успешно выступали в различных профсоюзных соревнованиях [1, 2].

Таким образом, советский период в истории белорусского гандбола характеризуется достижениями на республиканском и международном уровне. Результаты этого периода усилили значимость белорусского гандбола на мировой арене и послужили основой для развития игры в современной Беларуси.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Белый, К. И. Учебно-методический комплекс «Спортивные и подвижные игры и методика преподавания (гандбол)» / К. И. Белый; под общ. ред. К. И. Белого; Брест. гос. ун-т имени А. С. Пушкина. – Брест: БрГУ, 2017. – 333 с.
2. Григорович, И. Н. Правила игры и методика судейства по спортивным играм: учебно-методическое пособие / И. Н. Григорович, М. В. Гаврилик, А. Ю. Филипский. – Пинск: ПолесГУ, 2015. – 130 с.
3. Гречин, А. Л. Гандбол в школе. Азбука юного гандболиста: пособ. для учащихся общеобразоват. учреждений / А. Л. Гречин. – Минск: Пачатковая школа, 2008. – 56 с.
4. Кудрицкий, В. Н. Гандбол на Брестчине: истоки, тренеры, игроки, победы / В. Н. Кудрицкий. – Брест: Альтернатива, 2016. – 152 с.: ил.